

“农残”风波致销售紊乱股价暴跌

百年张裕遭遇公共危机大考

本报记者 王锦

上半年业绩不佳的张裕A(000869)近期又卷入“农残”风波。针对媒体报道所称“张裕葡萄酒检测出农药残留”，继8月10日晚紧急发布澄清公告之后，张裕A股价一度跌停，收盘报收55.23元，下跌9.83%，当日成交量也大幅放大至6.28亿元；张裕B(200869)同样未能幸免，当日以跌停板报收。

张裕8月11日联合中国酒协等在北京举行媒体沟通会。张裕总经理周洪江11日在沟通会上表示，由于是匿名检测，截至目前，公司仍无法确定这些送检的葡萄酒中是否有张裕产品。即便是有，从检测结果来看，送检葡萄酒产品是安全可靠的。对于此次谣传和个别虚假报道，公司将保留诉诸法律的权利。”

根据国家食品质量监督检验中心首次公布的检测结果，在抽取

送国家食品质量监督检验中心检测，均检测出多菌灵或甲霜灵农药残留，张裕葡萄酒残留量超过另两家。多菌灵为美国禁用的农药，有导致肝癌的风险。”受该消息影响，8月10日，张裕A股价一度跌停，收盘报收55.23元，下跌9.83%，当日成交量也大幅放大至6.28亿元；张裕B(200869)同样未能幸免，当日以跌停板报收。

张裕8月11日联合中国酒协等在北京举行媒体沟通会。张裕总经理周洪江11日在沟通会上表示，由于是匿名检测，截至目前，公司仍无法确定这些送检的葡萄酒中是否有张裕产品。即便是有，从检测结果来看，送检葡萄酒产品是安全可靠的。对于此次谣传和个别虚假报道，公司将保留诉诸法律的权利。”

根据国家食品质量监督检验中心首次公布的检测结果，在抽取

的部分葡萄酒样本中，检出多菌灵含量为0.00157~0.01942mg/kg，甲霜灵含量为0.00211~0.01414mg/kg。据此，媒体送检样本中的多菌灵含量为欧盟限量标准≤0.5mg/kg的1/318~1/26，为国内标准≤3mg/kg的1/1911~1/154；甲霜灵含量为欧盟限量标准与国内标准均为≤1mg/kg的1/474~1/71。

国家食品质量监督检验中心主任宋厚全表示，并不是说检出了就有害、有问题，需要定量、结合标准去理解。检出的结果应该说不管是国外标准，还是国内标准，都是显著低于这些标准要求的，都是微量的检出。”

关于美国禁用多菌灵的规定，国家葡萄酒质量监督检验中心主任朱济义称，美国不让用多菌灵，但用的是甲基托普真，甲基托普真里面有60%~70%的含量是多菌灵，最后它体现在杀真菌上的药力作用也是多菌灵。

据介绍，多菌灵和甲霜灵为低毒杀菌剂，国家允许用于包括葡萄在内的农作物的病害防治，并在世界范围内广泛用于谷类、蔬菜、水果等农产品。目前，葡萄酒生产的国家标准对葡萄酒中多菌灵、甲霜灵的最大残留量没有规定，仅在GB2763-2005《食品中农药的最大残留限量》中对葡萄中多菌灵、甲霜灵的限量标准做了规定。

销售受波及

除了二级市场上股价的大幅波动之外，张裕的营销经营也受到了此次“农残”事件的影响。

周洪江在11日的沟通会上表示，消息出来后，各地经销商都有来询问，个别的商场也已经提出要下架，还有当地一些质检部门提出来要公司的数据报告，昨天(10日)整个的销售系统处在一种比较紊乱的运作当中，销售方

面的经济损失，通过一段时间会评估出来。”

张裕刚刚公布的半年报显示，2012年上半年公司实现营业收入30.13亿元，同比下降2.51%；实现归属上市公司股东净利润9.21亿元，同比增长5.04%，实现每股收益1.34元。这也是近几年来以来作为国内葡萄酒龙头的张裕收入的首次下滑。

周洪江表示，公司上半年收入下滑有多方面因素导致，包括宏观经济增速下滑、进口葡萄酒的冲击、去年基数较大等原因，下半年公司也会采取一些积极措施扭转不利局面。

分析人士认为，近几年进口葡萄酒对国产葡萄酒的冲击较大，此次“农残”风波也反映了国内食品安全环境的紧张，在一定程度上也会对国产葡萄酒带来不良影响，消费者信心的恢复，需要看“农残”风波如何完全化解。

中国神华13亿元增资福建子公司

中国神华(601088)公告，公司将以现金方式向全资子公司神华福建能源有限责任公司增资人民币13.22亿元，拟用于其向神华福能发电有限责任公司出资。

公开资料显示，“十二五”期间，神华集团与福建省就海西能源产业布局签订六个合作项目。根据双方协议，神华集团将加大对福建省投资300亿元左右合作建设出煤基地、深水泊位，支持神华集团在湄洲湾开港项目新建、煤电一体化以及有关资产重组项目，支持神华集团在电力基地开展粉煤灰提取氧化铝循环经济工业园区的规划论证工作等。(张洁)

*ST海龙被判支付1.7亿元

*ST海龙(000677)公告，深圳发展银行与*ST海龙借款合同纠纷案件等7案件受到法院裁定或与原告达成自愿协议。粗略计算，7案件涉及金额近1.7亿元，或给本已在经营上不堪重负的*ST海龙现金流雪上加霜。

根据公告，山东省高级人民法院于近日就原告深圳发展银行与被告*ST海龙、海阳港务、山东海龙博莱特化纤有限责任公司、康源投

*ST海龙子公司。(孟斯硕)

招商地产中期净利下降16.89%

上半年房地产市场在常态化的调控之下迎来了小阳春，虽然市场回暖之声越来越密，但是房企之中的理性者也并未改变去年既定的销售策略。招商地产(000024)半年报显示，在营业收入增长超过两成的情况下，净利润却出现了下降。

上半年，公司实现营业收入100.8亿元，同比增长24.58%；实现净利润12.21亿元，同比降低

16.89%。招商地产对此的解释是，

由于未资本化财务费用的增加及本报告期结算项目中合作项目较多，少数股东净利润占比较大。从半年报来看，房地产开发业务的毛利率依然处于较高水平，高达52.6%，招商地产表示这是由于半年结转了部分毛利率较高的项目。

不过，未来招商地产的高毛利或难以持续。与去年同期相比，销售单价下降了16%。(张昊)

猛狮科技不超5056万元福建购地

猛狮科技(002684)公告，公司全资子公司福建动力宝拟购买位于福建诏安金都工业集中区约460亩的工业用地，所需资金由公司以自有资金解决。

交易标的位于金都工业集中区3号地块，面积约460亩，土地竞拍起拍价格为8.8万元/亩，最高不超过11万元/亩。如此计算，猛狮科技为

了拿下这一地块将需要支付4048万元~5056万元。交易标的所涉及的土地性质为工业用地，土地使用权出让人为诏安县国土资源局。福建诏安金都工业集中区管理委员会，出让年限为50年。公告指出，拟竞拍土地将解决公司规划发展对经营场地的需求，为公司未来的发展提供必要的保障。(常仙鹤)

杉杉股份推进服装业务产业整合

杉杉股份(600884)半年报显示，上半年公司实现营业收入15.65亿元，同比增长20%；实现归属于上市公司股东净利润9026万元，同比增长10.59%；基本每股收益0.22元。

报告期内，公司服装业务实现主营业务收入78949.67万元，同比增加16.57%；归属母公司净利润406万元，同比减少73.06%，主要为宁波杉杉时尚服装品牌管理有限公司净利润下降幅度较大所致。

杉杉股份表示，下半年，公司服装业务将重点深入推进以时尚服装品牌公司为经营管理平台的产业整合；锂电材料业务方面将持续推进成本控制，加大研发力度，完善产品体系，推动锂电材料业务的稳健发展。(赵浩)

中国重工将受益南海开发

随着近期南海局势的激化，我国在南海问题上采取了更为主动的策略。市场人士认为，在南海开发战略升级的背景下，中国重工(601989)海洋工程业务板块未来发展令人期待。

东方证券王天一认为，中国重工集团已将海洋工程装备业务全部注入上市公司，公司已形成海洋工程业务的全产业链布局，未来10年全球海洋工程装备的平均市场份额将超过1000亿美元，凭借较强的实力，中国重工将充分获益行业的快速增长。

目前，中国重工39个子公司中的30个公司全面布局海洋工程业务于全国13个省市。公司年生产各类钻井平台10座、各类海工特种船19艘、各类大型海工模块26组。有27家成员单位具备了海洋工程配套装备供货能力，可提供海洋平台动力系统、水处理系统、平台升降系统、平台定位系统和安全系统主设备，以及液压系统、采油系统、公用气系统和水下生

产系统的部分设备。

中金公司指出，海洋工程装备制造业中长期发展规划》明确

海洋工程装备发展目标为国内市场满足率60%以上，中国重工将从中显著受益。

近几年，中国重工先后为国内外用户建造半潜式、自升式、座底式等各式钻井平台、作业平台、修井平台和FPSO、穿梭油轮等海洋工程重大装备40余座，以及一系列海工辅助船舶，具备从修理到改装、从局部建造到完整建造、从分包施工到总包建造的能力。

“十二五”期间，中国重工将以发展专业化海工总装建造基地为重点，加快发展武船重工青岛海工总装建造基地，形成优势互补的产品种类分工。同时，以总装带动海洋工程配套产业的发展，加快海洋工程配套产品的资质取证，高起点发展海洋工程配套产业。根据规划，未来中国重工将努力实现海洋工程总装产业跨越式发展，实现产值超过100多亿。(陈静)

我们这儿的。”欢喜庄村当地村民说。

当地乡政府工作人员也证实了这一说法，“(人)陈志强)是欢喜庄人，但事是在新疆出的。”据欢喜庄派出所所长透露，因为涉及金额巨大，案件已经移交唐山市公安局了，欢喜庄派出所目前的工作是维持现场。他证实，陈志强已经被抓。在唐山市丰润区经侦大队，专门负责接待保强钢铁案件报案人的工作人员表示，陈志强案件涉及金额已经超过数亿元，由唐山市公安局经侦大队立案侦查。该人士透露，目前报案人所报金额大多在300~500万元。

对于众多债权人而言，陈志强被抓是好消息，但是，他们也将面临一个事实，陈的资产可能已所剩无几。工商资料显示，陈志强在“跑路”之前已经开始着手进行资产转移。在3个月之前，也就是5月2日，陈志强已经将保强钢铁股权转让给了王春利。

那么，到底是资金紧张将企业转手获得资金，还是已经知悉资金链断裂，最大限度地采取措施保全资产？公开信息无法获知陈志强此次转让的目的。但是从保强钢铁厂遭债权人搬空来看，很有可能是后者。因为如果是前者，保强钢铁现在的所有王春利应该站出来阻止债权人的行为，而王春利并没有这么做。

而保强钢铁的财务数据也指向资产转移或者流失。2011年初，保强钢铁公司的流动资产为4756万元，但到了年底，公司的流动资产余额只有1559.61万元。

高利贷危险游戏遇行业低迷

据悉，陈志强涉及数亿元的民间借贷，几乎都来自丰润地区。据当地村民介绍，欢喜庄附近有个李姓投资人，给保强钢铁集资了2~3亿元。这些钱是以一定的利息从亲戚朋友那里借的，然后以更高的利息借给保强钢铁。”

而这并非个案，唐山市一位不愿透露姓名的钢铁业人士表

示，在唐山丰润、丰南地区，民营钢企从民间募集资金是普遍现象，在丰润区，这种民间借贷现象尤为突出，“丰润区的钢企几乎都是中小企业，难以从银行获得资金，民间借贷成了融资主要渠道。”唐山丰润区是小型民营企业聚集地，中国证券报记者发现，在丰润至天津的一级公路两旁，布满了小至家庭作坊，大到收入数十亿元的钢铁企业，能看到的广告牌几乎都是钢铁企业的。该人士还透露，这种借贷的月息一般在2分5厘、3~4分的月息也常见，高的甚至达到5~6分。这就意味着，借贷方一年需要返还本金的30%至60%。

以陈志强为例，在创立保强钢铁之后，2007、2008年间，陈志强看到钢材生意在新疆等地火热，甚至出现从唐山这边拉过去还有钱赚的局面，遂决定到新疆开设钢铁厂。短短的4.5年间，陈志强就在新疆开办了5家钢厂。这对资金的需求非常大。在此期间，正是国际金融危机爆发期，我国采取了紧缩的宏观调控措施，银行对信贷收紧。钢铁、房地产行业的信贷变得异常困难，致使这些行业转而从信托渠道获取资金。

而工商年检信息披露，保强钢铁2011年销售收入为1.22亿元，利润总额为218.74万元。截至2011年末，保强钢铁的总资产为1912.55万元，股东权益为459.43万元。显然，依据保强钢铁的盈利能力，无法支持快速扩张，陈志强需要从其他渠道获取资金。而现在看来，民间借贷成为陈志强主要的资金来源。据悉，陈志强在当地借款月息为2分。

这种境况在丰润区似乎尤为严重。8月9日，唐山丰润区宇德钢铁工作人员告诉中国证券报记者，工厂刚开工2天，因为市场不好前段时间工厂停产了不少日子。“老板最近刚从外地(北京)又贷到款了，所以开工了。”资料显示，位处丰润区白官屯镇工业区的宇德钢铁有限公司成立于1992

年。目前公司带钢年产能为100万吨，高频焊管日产量达到1000吨。另一家焊管企业的杨经理告诉中国证券报记者，公司焊管去年的产量达到400吨，目前只有不到100吨。每吨的利润在60元左右，几乎是无利了。”目前焊管的市场价格在3700元/吨。

在丰润至天津的一级公路两旁不少是宇德这样的中小型民营钢铁企业。有不少已经关门停产。在一家焊管企业内，负责人告诉记者，公司已经关门很久了。

钢铁生产企业的不景气，也带动了服务企业的萧条。一家中频电炉维修企业的负责人就告诉中国证券报记者，今年钢厂生产情况明显不如往常。

业内人士指出，目前大中型企业开始停产检修来控制产能，从而达到制止钢价下滑的趋势。根据统计数据，4月份，唐山地区高炉检修数量为5座，而6月份，高炉检修数量上升至7座。而中小企业在行业亏损情况下，选择停产就成了必然趋势。

唐山报春钢铁网董事长晏希会预测，“如果钢铁行业这种低迷状况持续半年，将会有更多的钢铁企业倒闭，陈志强这样跑路的老板还会出现。”

既然前景不看好，为何钢企为何不响应政策，及早转型，避免倒闭的命运呢？对此，我的钢铁网资讯总监徐向春认为，钢铁企业固定资产投入巨大，如果退出，前期投入的巨额资金就意味着打水漂了，资产减值太大。”即使行业不景气，也只能熬着了。而一般共识是，钢铁业具有规模效应，规模越大抗风险能力越强，因此前几年很多企业应对风险的策略不仅不是转型，而是扩大产能，结果导致今天我国钢铁产能严重过剩的局面。从某种程度上讲，固定资产投入就像钢企脖子上的绳索，企业希望通过规模效应来获取最大利润，都在不断投入扩大产能，同时，也不断深陷其中，直至再无逃生机会。最后的下场就是陈志强了。”

规模效应成陷阱

一位不愿意具名的唐山丰润区钢铁企业人士在接受中国证券记者采访时表示，目前，整个钢铁行业都不景气，几乎全行业都处在亏损境地。在唐山，不论是国有钢铁企业还是民营钢铁企业的日子都不好过。

这种境况在丰润区似乎尤为严重。8月9日，唐山丰润区宇德钢铁工作人员告诉中国证券报记者，工厂刚开工2天，因为市场不好前段时间工厂停产了不少日子。“老板最近刚从外地(北京)又贷到款了，所以开工了。”资料显示，位处丰润区白官屯镇工业区的宇德钢铁有限公司成立于1992

ST通葡 老品牌难掩业绩持续下滑

滑，主营业务亏损，同时由于第一大股东的股权转让，公司重新组建领导班子，造成了销售队伍不稳定、上游合作伙伴心存疑虑等现象。

今年5月8日，吉林省吉祥嘉德投资有限公司出资7339.38万元，受让*ST通葡原第一大股东新华联控股有限公司所持有的1009.54万股，成为*ST通葡第一大股东。工商信息显示，吉祥嘉德成立于今年5月2日，成立6天之后即成为*ST通葡第一大股东，实质上就是为控股*ST通葡而成立的公司，真正的主角隐藏

在幕后。而后公司又因吉祥嘉德股东与公司增发对象吉祥酒店、洮儿河公司之间是否存在关联关系等问题，备受媒体和投资者质疑。

是否为关联交易暂且不论，投资者最关心的是*ST通葡的未来。回首新华联掌控*ST通葡的7年，新华联不可谓不尽力。有行业分析人士认为，依吉祥嘉德的实力，与新华联相距甚远，新华联知难而退后，新股东能否迎难而上还很难说。

*ST通葡上半年之所以能扭亏，主要是源于公司转让普兰店

葡萄发酵站资产所获得的非经常性损益，该项资产转让价款1330万元，对公司利润影响约1129万元。公司坦诚，产品销售继续下

续入不敷出，公司财务状况不断恶化，2010年末公司每股净资产曾跌破面值。按照上交所新的交易规则，公司有可能成为上交所首批在风险警示板交易的公司。

财务数据显示，*ST通葡目前没有任何银行贷款，经营活动仅靠大股东的资金支持来维持。这种资金结构恐非公司所愿，其中不免有金融机构对公司的经营缺少信心之嫌，公司融资渠道已严重受阻。目前公司技术设备陈旧老化，工艺落伍，自身造血功能丧失，投入严重不足，面临严重的生存危机。

继今年1月定向增发方案被股东大会否决之后，今年7月28日，公司再度推出新方案，拟发行6000万股，募集5.39亿元用于高品质甜型葡萄酒技术改造等项目，而其中用于补充流动资金的六成。有分析人士指出，这种募集资金使用结构，很难对公司主营业务带来持续性改善，更多是基于缓解现金压力的考虑。面对年初刚刚被中小股东否决的原大股东新华联所提出的定增方案，这种大同小异的募资计划能否获得股东大会通过也充满了悬念。

宏达矿业海外35亿吨铁矿觅合作方

正在积极推进国内成熟铁矿资源注入*ST华科(600532)的宏达矿业，同时也为其在海外的控股股东金兆秘鲁公司寻找战略合作方。8日在济南举办的秘鲁邦沟铁矿项目推介会上，宏达矿业为金兆秘鲁矿业所属的邦沟铁矿的开发建设寻找战略合作伙伴，以期解决项目建设资金问题，推进项目进程。

据介绍，邦沟铁矿位于秘鲁南部的阿雷基帕省，为宏达矿业2009年5月从加拿大卡帝罗秘鲁公司购得。邦沟矿区

101标准)提供的勘探结果显示，邦沟铁矿资源储量丰富，矿体规模大、厚度大、连续性好，属于世界级大型铁矿。目前已探明铁资源储量为35.17亿吨，同时伴生铜金属量348万吨，金金属量242.6吨。(康书伟)